## РЕЗОЛЮЦИЯ II ВСЕМИРНОГО ФОРУМА ТАТАРСКИХ УЧЕНЫХ

(Казань, 1 октября 2011 г.)

В г. Казани 30 сентября — 1 октября 2011 г. состоялся II Всемирный форум татарских ученых, приуроченный к 20-летию со дня образования Академии наук Республики Татарстан.

Организаторами форума выступили Академия наук РТ и Исполком Всемирного Конгресса татар. В работе форума приняли участие более 500 ученых, представителей 14 государств и 24 республик и регионов, а также руководители и сотрудники государственных органов управления, учреждений сферы культуры, образования, науки, информации и коммуникации, бизнеса, гражданского общества, СМИ, политические и общественные деятели.

На форуме прошло обсуждение исторических, языковых, политических, этно-культурных, социально-экономических и иных аспектов развития современного татарстанского общества, вклада татарских ученых в мировую науку, в экономику и культуру Татарстана.

Участники форума определили приоритетными задачи сохранения и развития татарского языка, национального самосознания, национального образования, интеграции результатов фундаментальных и прикладных исследований татарстанских ученых и ученых-татар со всего мира в мировую научно-образовательную сферу.

Участники форума с удовлетворением отметили, что создание Академии наук послужило сохранению и преумножению интеллектуального потенциала республики, сохранению и укреплению ведомственных и отраслевых научно-исследовательских институтов и центров.

Участники форума констатировали, что проведение I Всемирного фору-

ма татарских ученых в 2007 г. сыграло определенную интегрирующую роль в развитии научного сотрудничества ученых-татар со всего мира, в сферах, направленных на духовное развитие татарского народа. І Всемирный форум привлек внимание ученых с мировым именем к проблемам Татарстана и татарского мира, дал толчок развитию и установлению контактов в различных областях науки.

В соответствии с резолюцией I форума в Татарстане начато создание банка инновационных идей татарских ученых, полезных для экономики Татарстана, через ежегодный конкурс «50 лучших инновационных идей для Республики Татарстан». Начиная с 2008 г. в конкурсе принимают участие ученые не только из Татарстана, но и из других регионов РФ и зарубежных стран.

Участники форума обращают внимание Координационного совета татарских ученых при АН РТ на необходимость дальнейшего совершенствования своей деятельности по консолидации татарских ученых и по формированию единого научно-исследовательского и образовательного пространства, в том числе используя инфо-коммуникационные технологии, для ученых со всего мира с участием АН РТ, КазНЦ РАН, высших учебных заведений и инновационных структур РТ.

Участники II Всемирного форума татарских ученых, ознакомившись с новейшими фундаментальными и прикладными исследованиями ученых-татар в области гуманитарных и естественных наук, обсудив проблемы и перспективы развития научных изысканий и внедрения новых технологий в Республике Татарстан, постановили:

## II ВСЕМИРНЫЙ ФОРУМ ТАТАРСКИХ УЧЕНЫХ

- продолжить адресную работу по консолидации татарских ученых со всего мира в рамках реализации республиканских программ и проектов, таких как «Государственная программа социально-экономического развития Республики Татарстан на 2011—2015 гг.», «Стратегия развития образования Республики Татарстан на 2010—2015 гг.», «Государственная программа по сохранению, изучению и развитию языков народов Республики Татарстан до 2013 г.», «Стратегия научной и инновационной деятельности в Республике Татарстан до 2015 г.»;
- всемерно содействовать сохранению и развитию научных школ и центров мирового уровня, возглавляемых татарскими учеными, изучить и распространить в научном сообществе опыт работы с научной молодежью;
- продолжить создание банка инновационных идей татарских ученых для дальнейшего использования в Республике Татарстан;
- призвать ученых-татар принимать активное участие в ежегодном конкурсе «50 лучших инновационных идей для Республики Татарстан», содействуя тем самым социально-экономическому и гуманитарному развитию республики;

- предпринять совместно с министерствами и ведомствами Республики Татарстан, в частности с Министерством образования и науки РТ, конкретные шаги по сохранению татарского языка, восстановлению татарских школ в России, по совершенствованию системы ЕГЭ, в том числе по организации сдачи ЕГЭ на двух государственных языках татарском и русском;
- создать мультимедийный виртуальный музей-библиотеку научного и творческого наследия татарских деятелей науки, просвещения и культуры;
- обратиться в Государственный Совет Республики Татарстан с предложением внести соответствующие поправки в Закон Республики Татарстан «Об информационных ресурсах и информатизации Республики Татарстан», с целью обеспечения необходимой защиты и поддержки татарского языка на государственных сайтах (включая обязательное ведение сайтов государственных органов, ведомств и учреждений на двух государственных языках: татарском и русском);
- рекомендовать руководству Казанского федерального университета продумать создание в структуре вуза национального института для обеспечения возможности получения высшего образования на татарском языке.